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1 ÚVOD 
Úvodní myšlenkou disertační práce bylo zjistit, jaké dopady pro společnost projekty rozvoje 

území (developerské projekty) mají. V rámci výzkumného šetření byly dopady projektů rozvoje 

území zjištěny a kategorizovány.  Některé kategorie mají stanoveny celospolečenské užitky, další 

byly v rámci této práce zkoumány. Jedná se zejména o užitky  zelených ploch, jejich dopady na 

kvalitu veřejného prostoru nebo jejich vliv na míru opotřebení komunikací. Vzhledem k tomu, že 

požadovanou součástí udržitelných developerských projektů je zakomponování vlastní výstavby do 

zelených veřejných prostranství a v rešerších a diskusích s odborníky bylo zjištěno, že není tento 

celospolečenský dopad oceněn, byla práce směřována právě do této výzkumné mezery.  

 

V rámci rešerše jsou popsána všechna relevantní témata nutná pro koncepční zpracování 

práce. Současně jsou identifikovány přístupy jiných autorů k ohodnocení přínosu zeleně. Ve 

vlastním výzkumném šetření je popsáno, jak bylo dosaženo závěru, že je nutné zabývat se zelenými 

plochami a na závěr je uvedeno vlastní stanovení užitků zelených ploch.  

 

Následně byly definovány výzkumné otázky, jež se zaměřují na stanovení užitků zelených 

ploch a na ověření jejich uplatnitelnosti v rámci tvorby peněžních toků pro stanovení ekonomické 

efektivnosti developerských projektů metodou analýzy nákladů a užitků (Cost Benefit Analysis, 

CBA.  

 

V další části práce je v kombinaci s předchozími poznatky stanoven celkový soupis užitků 

zelených ploch – celospolečenský dopad a jeho ocenění. V rámci případové studie je ověřena 

uplatnitelnost tohoto výpočtu vůči investičnímu nákladu u projektu Nitra-Predmostia.  

 

V závěrečné části práce jsou popsány přínosy práce a jsou shrnuty dosažené výsledky. 
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2 STANOVENÍ VÝZKUMNÝCH OTÁZEK 
Práce s názvem „Vliv developerských projektů na rozvoj území“ má za cíl zkoumat dopady 

projektů rozvoje území neboli developerských projektů. V rámci úvodních sekcí výzkumu jsou 

zkoumány veškeré dopady projektů rozvoje území. Dopady jsou rozděleny na kategorie a bylo 

dosaženo poznání, že zatímco některé kategorie dopadů jsou již popsány (například užitky plynoucí 

z dopravní infrastruktury), v oblasti zelených ploch byla identifikována výzkumná mezera. Postupně 

bylo navíc dosaženo poznání, že jen samotná oblast „dopadů zelených ploch“ je rozsáhlá natolik, že 

si vyžaduje samostatné výzkumné šetření. A proto byla následně práce zaměřena na přesný popis 

(kvalifikaci), stanovení měřitelných hodnot (kvantifikaci) a následně přiřazení monetární hodnoty 

(evaluaci) celospolečenských dopadů zelených ploch při rozvoji území. 

Na základě zjištěné rešerše stávajícího stavu poznání je evidentní významný vývoj v oblasti 

udržitelného územního plánování. Tato skutečnost má pozitivní dopad pro tuto práci, protože díky 

tomu lze již pracovat například s jednotlivými prvky zeleně jako jsou stromy, trávy apod. jako 

nositeli dopadů, jež zeleň způsobuje. 

Pro hodnocení přínosu zeleně byla vybrána metoda CBA, pomocí které je hodnocena 

maximální produktivita projektu. V kontextu metodiky hodnocení bylo identifikováno, že v době 

psaní této práce jsou již dostupné metodiky pro evaluaci dopadů zelených ploch v rámci projektů 

rozvoje území, jež v počátku šetření dostupné nebyly. Díky tomu bylo možné porovnat dostupná 

data a přístupy s nezávislými poznatky zjištěnými před a po nalezení těchto metodik.  

Použití těchto metod a přístupu je ovšem stále nedostatečně prozkoumané v oblasti územního 

rozvoje. CBA je analýzou obecně uznávanou a hojně využívanou. Její využití v kontextu územního 

rozvoje nebylo doposud zaznamenáno. Zároveň také zůstává otázkou, zdali případné pozitivní 

dopady ploch zeleně budou v kontextu vysokých investičních nákladů a nákladů na údržbu zeleně 

přinášet dostatečný užitek. Ačkoliv ze stávající rešerše se jeví pravděpodobné, že je možné 

evaluovat dostatek dopadů zeleně, nebylo to doposud dokázáno. Proto v rámci práce byly zkoumány 

odpovědi na následující výzkumné otázky: 

VO1:  Lze stanovit monetární hodnotu celospolečenských dopadů zelených ploch tak, aby bylo 

možné analýzou nákladů a užitků ověřit jejich prospěšnost pro společnost? 

VO2:  Lze stanovit monetární hodnotu celospolečenského dopadu, který vzniká stíněním zeleně 

na komunikaci? 
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3 ANALÝZA SOUČASNÉHO STAVU 
V rámci analýzy stávajícího stavu je práce zaměřena na oblast zelených ploch a jejich 

potenciálních služeb společnosti, metod hodnocení efektivnosti investic a v závěru na popis 

stávajících přístupů k hodnocení dopadů takových ploch. 

3.1 ÚZEMNÍ ROZVOJ A PLOCHY ZELENĚ 

Cíle územního plánování jsou klíčové pro udržitelný rozvoj měst. Územní plánování zahrnuje 

strategické řízení využití půdy, infrastruktury a vlivu na životní prostředí, což je zásadní pro podporu 

udržitelné městské dopravy a minimalizaci potřeby rozsáhlé individuální dopravy. [1] Kvalitně 

provedené územní plánování integruje socioekonomickou dynamiku města s environmentálními 

úvahami, což podporuje rozvoj biosféricky kompatibilních měst, která zvyšují lidský kapitál. [2] 

Význam územního plánování je umocněn skutečností, že v případě větších evropských měst je velmi 

limitován využitelný prostor k další výstavbě.  

S narůstajícím počtem lidí, kteří se stěhují do měst v České republice, a zejména do 

historických měst jako jsou Brno a Praha, dochází k urbanizačnímu roztahování (Urban Sprawl), 

které vede k nedostatku městského prostoru. Tento fenomén je zvláště patrný v Praze, kde 

suburbanizace po pádu komunismu dramaticky vzrostla, což vede k rozšíření městské plochy a k 

zvýšení poptávky po individuální automobilové dopravě. [3] Neřízený rozvoj měst zvyšuje socio-

prostorovou segregaci a podporuje spekulace s nemovitostmi, což přináší neefektivitu infrastruktury 

a zvyšuje náklady pro místní vlády. [4] Stavební pozemky v centru měst jsou velmi cennou 

komoditou, pokud se zde vyskytují brownfieldy, je jejich využití cílem intenzivní veřejné diskuse, 

která v posledních letech nabírá na intenzitě také v souvislosti se stále rostoucími cenami 

nemovitostí.  

3.1.1 Udržitelný rozvoj měst 

Udržitelný rozvoj města je přímo závislý na koncepci městské udržitelnosti. Městská 

udržitelnost je vícerozměrný koncept, který zahrnuje environmentální, ekonomické, sociální a 

politické rozměry [5], [6]. Světová komise pro životní prostředí a rozvoj definuje udržitelný rozvoj 

následovně: „Udržitelný rozvoj je rozvoj, který naplňuje současné potřeby, aniž by ohrožoval 

možnost budoucích generací naplňovat ty jejich.“ [7]. Rozhodující roli při určování konkrétního 

plánu udržitelného rozvoje města mají jednotlivé zájmy konkrétní země nebo města. Hlavním 

subjektem, který zajišťuje udržitelný rozvoj měst, je tedy město samotné formou samosprávy.  

3.1.2 Zeleň v urbánním prostředí 

V rámci globálního, evropského i českého kontextu se urbánní zeleň vnímá jako 

fundamentální prvek podporující kvalitu života ve městských aglomeracích, včetně těch 

nejrozlehlejších a nejhustěji obydlených. V České republice se město Praha, jako největší městské 

centrum, snaží systematicky začleňovat zeleň do své struktury prostřednictvím pečlivě definovaných 

územních plánů a metodik, které předepisují kvóty pro zelené plochy v zástavbě města. [8] 

3.1.3 Funkce zelených ploch v intravilánu měst 

Je zřejmé, že výskyt zeleně v kontextu urbánního prostředí přináší řadu prospěšných dopadů 

pro město a jeho rozvoj. Pro posouzení těchto dopadů je nezbytné definovat funkce zeleně pro 

urbánní prostor. Pro výstupy této disertační práce byly zvoleny následující funkce (jejich třídění) 

tak, aby bylo možné pozitivní (přínosy) i negativní (újmy) dopady kvantifikovat. Jedná se o 

následující výčet funkcí zeleně v městském území:  
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• Regulace mikroklimatu – Zelené plochy snižují teploty ve městech díky stínění a 

evapotranspiraci, což zlepšuje klima ve městech. [9] [10] 

• Zlepšení kvality ovzduší – Vegetace ve městech má hlavně díky ploše listů schopnost 

absorbovat škodlivé plyny a filtrovat jemné částice. [11] [12] 

• Redukce větrných efektů – Pomocí prvků zeleně, zejména stromů, lze dosáhnout 

zásadní redukce rychlosti větru v urbánním prostoru. [13] 

• Absorpce uhlíku (sekvestrace) – Urbánní zeleň, zejména stromy, jsou schopné 

pohlcovat a ukládat uhlík, čímž mohou přispívat k omezení klimatických změn. [14] 

• Hydrologické funkce – Městská zeleň zadržuje vodu, a tak může zlepšit infiltraci 

vody do půdy a zadržet významné množství srážek. [15] 

• Podpora biodiverzity – Rozmanitost zeleně má velký význam pro zachování 

rozmanitosti přírody. [16] 

• Psychologická funkce – Zelené plochy zlepšují mentální zdraví a snižují stres. [17]  

• Sociální a rekreační funkce – Parky a zahrady poskytují prostor pro aktivní 

odpočinek a sociální interakce. [18] 

• Ekonomická funkce – Zeleň může přinášet také ekonomický užitek plynoucí z jejího 

tržního zhodnocení.  

• Snížení hluku – Zeleň, většinou keře a stromy, mohou tvořit bariéry podél zdrojů 

hluku (zpravidla komunikací) a tím jej mohou pro prostor za bariérou snížit. [19] 

• Estetická funkce – Zeleň se všemi dalšími prvky spoluutváří veřejný prostor. Vhodně 

umístěná zeleň může působit na zvýšení cen nemovitostí. [20] [21] 

3.1.4 Prvky zeleně 

Zelené plochy jsou tvořeny prvky zeleně. Ty utvářejí její charakter a hlavně vlastnosti, které 

taková plocha do urbánního prostoru přináší. V závislosti na složení zelených ploch se zásadně mění 

užitná hodnota tohoto prostoru. Jako základní prvky zelených ploch lze určit: 

• stromy, 

• křoviny (keře), 

• popínavé dřeviny, 

• trávy. 

Nejen druh prvku, ale také jeho uspořádání a charakter mají zásadní vliv na užitnou hodnotu 

zelené plochy. 

3.2 EKONOMICKÁ EFEKTIVNOST PROJEKTŮ 

Disertační práce se zaměřuje hlavně na problém výběru správné neboli efektivní varianty 

vynaložení veřejných statků. V tomto případě jsou hlavním bodem zájmu veřejné pozemky a 

prostory. V kapitole dále je popsáno, jak lze nahlížet na efektivnost vynaložení veřejných zdrojů, 

jaké metody k tomu lze využít a jaké přístupy lze použít k ocenění přínosů a služeb, jež nemají 

klasickou tržní cenu. 

3.2.1 Veřejné prostředky a veřejné investice 

Veřejným sektorem rozumíme oblast společenské reality, která se nachází ve veřejném 

vlastnictví, v níž se z politického hlediska rozhoduje veřejnou volbou a uplatňuje se v ní veřejná 

kontrola, přičemž účelem fungování veřejného sektoru je naplňování veřejného zájmu a správa věcí 

veřejných. [22] Veřejný sektor má význam v kontextu smíšené ekonomiky.  
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Veřejný statek je komodita, jež poskytuje stát svým občanům bezplatně z prostředků, které 

získá výběrem daní. Nejčastěji jsou definovány veřejné statky pomocí dvou klíčových 

charakteristik: 

• Nevylučitelnost, 

• Nerivalitnost. 

Nevylučitelnost odkazuje na to, že není možné zabránit jedincům ve využívání statku po jeho 

poskytnutí, bez ohledu na to, zda za něj zaplatili. Nerivalitnost znamená, že konzumace statku 

jedním uživatelem neomezuje možnost jeho využití jinými uživateli.  

3.2.2 Metody hodnocení efektivnosti projektů 

Tradičními metodami jsou myšleny metody hodnocení efektivnosti investic, jež využívají 

k hodnocení peněžní toky plynoucí z projektu. Takové hodnocení se zpravidla využívá 

v soukromém sektoru, aby investor s přihlédnutím k okolním příležitostem dokázal stanovit 

efektivnost daného projektu v čase. Hodnoceným kritériem jsou zde zpravidla peněžní toky, jež 

projekt generuje právě investorovi.  

3.2.3 Čistá současná hodnota 

Čistá současná hodnota (Net Present Value, NPV) je považována za jeden z nejdůležitějších 

dynamických ukazatelů hodnocení ekonomické efektivnosti investic. NPV vypočítává současnou 

hodnotu očekávaných budoucích peněžních toků, které jsou diskontovány pomocí předem stanovené 

diskontní sazby. Výpočet NPV je založen na ročním sčítání diskontovaných peněžních toků po celou 

dobu hodnoceného období projektu. Výpočet NPV lze provést následujícím vztahem: 

𝑁𝑃𝑉 = ∑
𝐶𝐹𝑛

(1+𝑟)𝑛
𝑖
𝑛=0   (1) 

Kde: 

NPV…  čistá současná hodnota, 

CFn…  peněžní tok v roce n, 

n…  počet let od 0 do n, 

r… diskontní sazba. 

Pro stavební projekty, kde jsou peněžní toky často rozloženy do dlouhého časového období a 

jsou vysoce nejisté, je NPV zásadní pro zjištění, zda přínosy projektu převažují nad jeho náklady. 

Při výpočtu efektivnosti projektu, jsou přijatelné projekty takové, jejichž 𝑁𝑃𝑉 ≥ 0. Pokud je NPV 

= 0 je výnosnost takového projektu rovna přesně výši diskontní sazby. Pokud je NPV <0, je projekt 

neefektivní. 

3.3 ANALÝZA NÁKLADŮ A UŽITKŮ 

Analýza nákladů a užitků (Cost Benefit Analysis, CBA) je analýzou využívanou pro 

hodnocení projektů veřejného sektoru. Projekty soukromého sektoru jsou hodnoceny na základě 

přímých peněžních toků s cílem získat kladnou NPV.  

Mezi nejdůležitější kroky CBA patří určení těch, kdo získají užitek či utrpí újmu z konkrétního 

veřejného projektu, tedy beneficientů. V komerční sféře je tento koncept obvykle jasně definován, 

kde hlavním beneficientem je investor. Ve veřejném sektoru se beneficienty stávají všechny 

subjekty ovlivněné projektem, ať už pozitivně či negativně. Investor ve veřejném sektoru nejenže 

naplňuje své vlastní potřeby, ale také skrze veřejné financování uspokojuje potřeby mnoha dalších 
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subjektů. Výsledkem jsou užitky, často nehmotné, ale i potenciální újmy (náklady), které mohou být 

rovněž nehmotné. 

Vzhledem k široké škále potenciálních beneficientů je důležité pečlivě specifikovat různé typy 

přínosů a nákladů, aby se předešlo přehlížení těch, které mohou mít na efektivitu projektu významný 

dopad. Tyto přínosy a náklady je třeba kvantifikovat, pokud je to možné, a definovat jejich význam 

v měrných jednotkách pro zajištění měřitelnosti. Výhoda analýzy nákladů a užitků spočívá v tom, 

že jejím výstupem není pouze stanovení peněžních toků projektu, ale také popis a v ideálním případě 

ocenění všech dopadů projektu na jeho beneficienty. 

3.3.1 Socio-ekonomické dopady projektů rozvoje území 

Při veřejných projektech dochází ke vzniku dopadů, které nemají charakter peněžního toku. 

Tyto dopady projektů lze nazvat jako socio-ekonomické. Jako takové jsou označeny dopady, jež 

jsou primárně sociální neboli mají vliv na společnost, ale mají dopady na ekonomické fungování a 

lze u nich oceňovacími metodami stanovit jejich monetární hodnotu pro společnost. Zpravidla se 

v těchto případech postupuje tak, že je nejprve nutno dopad kvalifikovat. Kvalifikace dopadů je 

prvním krokem, ve kterém se analyzují a popisují různé aspekty dopadů daného projektu nebo 

politiky. Cílem je pochopit, jaké sociální, ekonomické a environmentální změny projekt nebo 

politika přinese.  

3.3.2 Metody evaluace socio-ekonomických dopadů 

Socio-ekonomické dopady mají charakter veřejného statku. Ty mají charakteristiku 

nevylučitelnosti a tím pádem jsou dostupné všem. Z toho plyne, že nelze využít tradiční tržní metody 

ocenění, a proto je nutné jejich evaluaci provádět mimotržními metodami evaluace statků. Cílem 

evaluace je přiřadit těmto dopadům takovou hodnotu, která nejlépe odpovídá jeho významu pro 

beneficienty daného projektu/dopadu. Existuje celá řada technik evaluace mimotržních statků, ale 

nejobsáhlejší výčet nabízí Pearce. [23] Dle Pearce lze metody evaluace mimotržních statků rozdělit 

na metody projevených a vyjádřených preferencí.  

Metody projevených (odhalených) preferencí vychází z principu přístupu WTP – „Willingness 

to pay“ – neboli „ochota platit“. Jako výstupy používá konvenční a stínové trhy a mezi nejčastěji 

využívané metody v kontextu práce lze uvést: 

• Metoda stínových cen, 

• Metoda cestovních nákladů, 

• Metoda hédonického oceňování, 

• Metoda nákladů na zamezení, 

• Metoda nákladů na nahrazení. 

3.3.3 Socioekonomické dopady zelených ploch 

Jak již bylo zmíněno, zeleň je definována zejména prvky, které ji tvoří – jsou to zejména 

stromy, křoviny, travnaté plochy a případně popínavé dřeviny. Tyto prvky vzájemně tvoří tzv. 

ekosystém. Služby, které poskytují jsou nazývány službami ekosystémovými. 

3.3.4 Ekosystémové služby zeleně 

Ačkoliv existuje mnoho definic ekosystémových služeb, většinou jsou tyto služby definovány 

jako výhody, které přispívají k lepší životní úrovni lidí. Tyto služby mají pozitivní vliv na různé 

aspekty blahobytu, včetně zdraví, přístupu k čistému vzduchu a přírodě, a bezpečnosti. [24]  
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Společenská hodnota přírodních ploch může být vyšší než soukromé výhody plynoucí z jejich 

změny. Avšak protože ekosystémové služby často nejsou předmětem tržního obchodu a jejich 

monetární hodnota není vyjádřena stejně jako u jiných statků, bývá jejich přínos v plánovacích 

procesech často podceňován [25]. Ekosystémové služby se klasifikují do čtyř základních kategorií. 

Regulační služby zahrnují ekosystémové funkce, které pomáhají udržovat stabilitu a kvalitu 

přírodních systémů. Kulturní služby poskytované městskými zelenými plochami zahrnují estetické, 

rekreační, vzdělávací a duchovní hodnoty. Produkční služby zahrnují poskytování přírodních 

zdrojů jako jsou potraviny, suroviny a voda. Podpůrné služby jsou základní procesy, které 

umožňují existenci všech ostatních ekosystémových služeb. Ty zahrnují tvorbu půdy, cykly živin, 

opylování a hydrologické cykly – typickou podpůrnou službou v přírodě je biodiverzita, bez níž by 

nemohl fungovat ekosystém samostatně a nepřinášel by tedy ostatní služby. [25] 

3.3.5 Kvantifikované užitky ploch zeleně dle současně platných metodik 

V rámci práce byly identifikovány 2 metodiky, kde autoři uvádějí konkrétní hodnoty užitků 

zeleně. Práce McPhersona [26] se zabývá užitky stromů ve veřejném prostoru. V lokalizaci pro ČR 

pak práce Macháče, jenž se zabývá širšími užitky modrozelené infrastruktury. [27] Data zjištěná 

z těchto zdrojů jsou shrnuta v následující tabulce. 

Tabulka 1 - Hodnoty užitků dle současného poznání (Zdroj: Vlastní zpracování dle [26], [27]) 

 Macháč1 McPherson 

Užitek m.j. Stromy 

Zelené 

travnaté 

plochy 

Stromy 2 

Redukce lokální teploty kWh/m2/den 0,0171 0,0086 0,0038 

Redukce proudění vzduchu – – – – 

Retence srážkových vod l/m2/rok 140,51 630 65,66 

Redukce atmosférického CO2 kg/m2/rok 7,05 0,09 3,96 

Z
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Zachycení NO2 

g/m2/rok 

10,05 2,3 2,3 

Zachycení SO2 6,22 0,6 3,33 

Zachycení CO X X X 

Zachycení O3 3 4,4 1,7 

Zachycení prach. 

částic (PM10) 
3,73 1,2 2,07 

 

4 VÝZKUMNÁ ČÁST – METODOLOGIE A VÝSLEDKY 

ŘEŠENÍ 
Disertační práce byla z počátku zaměřena, jak naznačuje její název „Vliv developerských 

projektů na rozvoj území“, výhradně na oblast projektů rozvoje území. V rámci výzkumné části byl 

proveden sběr dat z veřejně dostupných zdrojů, který měl za cíl definovat, jak jsou takové plochy 

v rámci intravilánu měst definovány a následně bylo zjišťováno jaké dopady takové projekty na své 

 
1 Macháč trávy jako takové neřeší, ale popisuji intenzivní zelené střechy, které popisuje se srovnatelnými 

charakteristikami jako mají běžné travnaté plochy ve městech.  
2 McPearson i Macháč využívají totožné dělení stromů na 3 velikosti. Přepočty na m2 byly získány přepočtem 

přes odhadovanou půdorysnou plochu koruny stromu (vycházející z rozměru udávaného v metodikách). 
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okolí mají. Výzkumná šetření byla cílena na prostor největších měst v ČR. To zejména z důvodu 

toho, že v městech se soustředěnou zástavbou v posledních letech zásadně rostly ceny nemovitostí 

a tím pádem i pozemky v intravilánu mají velkou hodnotu. Je tedy evidentní, že je ve veřejném 

zájmu využívat tento pozemkový fond co nejefektivněji pro rozvoj města. 

V rámci výzkumných šetření byla identifikována data nejprve o strukturách projektů, jež se 

zabývají přeměnou brownfieldů. Bylo identifikováno, jaká data a z jakých zdrojů lze z projektů 

čerpat a co přináší rozvoji měst za dopady. Mezi těmito dopady byly kvalifikovány a evaluovány 

dopady podobné dopadům využívaným v jiných odvětvích – a to například vznik pracovních míst, 

úspora času během cestování apod. Na základě dat zjištěných z územních studií, velikostí 

nejvýznamnějších developerských projektů, byly identifikovány následující kategorie dopadů, 

včetně konkrétních dopadů. 

 

Tabulka 2 - Kategorie dopadů developerských projektů (Zdroj: Vlastní zpracování) 

Socio-ekonomický dopad Změna území 

Veřejné rozpočty  

Zvýšení ekonomické výkonnosti lokality ICR, ICV, ICJ, ICG 

Výnos daně z nemovitých věcí ICR 

Zaměstnanost 

Zvýšení zaměstnanosti v lokalitě ICJ 

Zvýšení kvalifikace pracovníků ICHS 

Životní prostředí 

Snížení emisí jiných než skleníkových plynů ICG, ICTI 

Snížení emisí skleníkových plynů ICTI 

Snížení emisí hluku ICG, ICTI 

Zvýšení času stráveného ve veřejném prostoru 

lokality 
ICG 

Zlepšení zdraví obyvatel ICG, ICTI 

Dopravní infrastruktura 

Úspora cestovních dob ICTI, ICR, ICV, ICJ 

Úspora provozních nákladů infrastruktury ICTI 

Úspora provozních nákladů vozidel ICTI, ICR, ICV, ICJ 

Úspora času při parkování ICTI, ICR, ICV, ICJ 

Zvýšení bezpečnosti dopravy (snížení 

hmotných škod a zranění) 
ICTI, ICR, ICV, ICJ 

 

Následně byla identifikována skutečnost, že zatímco oblasti dopadů dopravních, 

zaměstnanosti, či dopadu na veřejné rozpočty již existují podklady pro jejich evaluaci, v oblasti 

zelených ploch žádné takové podklady během šetření nalezeny nebyly. Byla tedy identifikována 

významná výzkumná mezera v oblasti životního prostředí, konkrétně u dopadů rozvoje zelených 

ploch. S ohledem na rozsah této oblasti problematiky, byla disertační práce detailněji zaměřena 

právě na kvalifikaci, kvantifikaci a evaluaci dopadů výsadby zelených ploch v rámci územního 

rozvoje. Tato činnost měla následující kroky: 

• určení metodického postupu při identifikaci dopadů zelených ploch, 
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• samotnou identifikaci dopadů zelených ploch, 

• kvantifikaci dopadů, 

• evaluaci jednotlivých dopadů zelených ploch. 

4.1 URČENÍ METODICKÉHO POSTUPU 

V první fázi bylo nutné určit, jaké dopady zelené plochy generují a jak metodicky tyto dopady 

určit. Bylo stanoveno, že nejvhodnějším přístupem je měřit dopady dle dílčích prvků zelených ploch 

a v nejlepším případě na jednotku metru čtverečního. Jako základní zkoumané prvky byly 

identifikovány stromy, křoviny a trávy.  

4.2 IDENTIFIKACE A KVANTIFIKACE DOPADŮ ZELENÝCH PLOCH 

V následujícím kroku byly identifikovány dopady, které jsou generovány prvky zelených 

ploch. Identifikace zahrnovala zjištění, jaké možné dopady vznikají. Součástí identifikace je i 

kvalifikace neboli popis logiky, jak dopad ovlivňuje své okolí. Klíčovým krokem pro následné 

využití těchto dopadů byla jejich kvantifikace neboli vyjádření v měřitelných jednotkách. V rámci 

kvantifikace bylo postupováno tak, že byly stanoveny měřitelné hodnoty dopadů z vlastního 

rešeršního výzkumu konkrétních vědeckých prací a tyto byly následně porovnány s daty uvedenými 

v dohledaných studiích McPhersona [26] a Macháče [27] – to zejména proto, aby byla tato data 

získaná sekundárním výzkumem co nejblíže skutečnosti. V rámci následujících kvantifikací je 

uveden postup při sestavení kvantifikací nezávisle na těchto studiích. V závěru je stručně shrnuto, 

zdali byly zvoleny hodnoty zjištěné v rámci výzkumu, nebo byla z objektivně popsaných důvodů 

zvolena data z těchto studií. V následujících odstavcích jsou popsány jednotlivé dopady včetně jejich 

kvalifikací a kvantifikací. Na závěr kapitoly jsou výsledné kvantifikace shrnuty v tabulce. 

4.2.1 Redukce lokální teploty 

Schopnost snižovat okolní teplotu je důležitou schopností veškeré zeleně. Ke snížení dochází 

na základě 2 důvodů. Za prvé, zeleň má výrazně nižší maximální povrchovou teplotu než běžné 

vozovky a jiné povrchy – takže nedochází v takovém rozsahu k přenosu tepla radiací. Dále u vzrostlé 

zeleně, zastíněním okolního prostředí, dochází v letních měsících k zamezení zvyšování povrchové 

teploty v důsledku slunečního záření. V případě stromů se obě funkce uplatňují současně. [28] 

U trav je to především schopnost zadržovat vlhkost a tím snižovat povrchovou teplotu oproti 

běžným městským povrchům jako je beton, dlažba nebo asfalt. [29] U trav byla naměřena spotřeba 

tepla na hektar městské zeleně 2,56 × 108 J/den prostřednictvím evapotranspirace, což je 71,11 

kWh/ha/den. [30] Schopnost absorpce tepla keřů dosáhla 3,23 × 108 J/ (ha × d), což představuje 89,7 

kWh/ha/den. Městská zeleň se strukturou strom-keř-tráva dokázala absorbovat teplo v hodnotách 

21,89 × 1011 kJ, což představuje 65,7 % z celkového absorbovaného tepla. [30] Porovnání s daty 

prací Macháče [27] a McPhersona [26] neposkytuje významné zpřesnění a s ohledem na kvalitu 

zdrojové studie a jejího metodologického popisu jsou uvažována následující data vycházející ze 

zdrojů uvedených dříve v tomto odstavci. 

Tabulka 3 – Kvantifikace snížení okolních teplot (Zdroj: vlastní zpracování) 

Redukce tepelné energie ze vzduchu 

 Úspora tepelné energie Úspora elektrické energie 

Stromy 70,4 

kJ/m2/den 

0,0195712 

kWh/m2/den Křoviny 32,3 0,0089794 

Trávy 25,6 0,0071168 
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4.2.2 Redukce proudění vzduchu 

S ohledem na charakter tohoto benefitu se týká výhradně stromů. Stromy fungují celoročně 

jako jistý „větrolam“ a redukují rychlost větru ve svém bezprostředním okolí. Rychlost, kterou 

venkovní vzduch proniká do budovy, se může podstatně zvýšit s rychlostí větru. Za chladného, 

větrného počasí se může i v novějších, těsně uzavřených domech měnit každé 2 až 3 hodiny celý 

objem vzduchu. Stromy zde mají tedy výrazný potenciál snižovat rychlost větru a výslednou 

infiltraci vzduchu až o 50 procent, což se promítá do potenciálních ročních úspor na vytápění ve 

výši 10 až 12 procent [31]. V rámci výzkumného šetření Heislera bylo prokázáno, že ačkoliv stromy 

v zimních měsících nemají listy, jejich schopnost redukovat větrné proudění je jen o 10 % nižší než 

v letních měsících. [32] Z pohledu této práce žádný z nich neposkytuje uspokojivá data v oblasti 

redukce rychlosti větru v zastavěných oblastech. A ačkoliv Huang ve své práci modely vytváří, 

neposkytuje dílčí kvantifikovaná data, a navíc je aplikuje v kontextu budov 80. let 20. století. Což 

jak sám zmiňuje v práci jsou domy bez tepelné izolace a okna s velmi vysokým součinitelem 

prostupu tepla. Proto jsou data uvedená pouze v dolarech pro další použití irelevantní. [33] 

McPherson [26] ve své práci s parametrem pracuje, ale uvažuje jej u domů v otevřeném prostředí, 

nikoli urbánním. Současně uvažuje budovy v tepelně technickém standardu cca 80. let 20. století. A 

ty jsou neporovnatelné se současnými budovami. 

 Z těchto důvodů parametr snížení proudění vzduchu nebylo možné do disertační práce 

zahrnout a je nezbytný další výzkum i pro orientační identifikaci tohoto dopadu. 

4.2.3 Retence srážkových vod 

Městská zeleň významně přispívá k redukci povrchového odtoku vody, což má zásadní vliv 

na zlepšení městského prostředí a efektivnější správu vodních zdrojů. Při dešti srážky dopadají na 

různé povrchy, jako jsou střechy, silnice a chodníky, a rychle se odvádějí do dešťových kanalizací. 

Tento proces může vést k přetížení kanalizačních systémů, zvýšenému riziku záplav a znečištění 

vodních toků. Redukce povrchového odtoku vody díky městské zeleni má tedy několik významných 

přínosů, včetně snížení zátěže na kanalizační systémy, prevence záplav, zlepšení kvality vody, 

zvýšení evapotranspirace a ochlazování okolního prostředí. [34] Na základě studií lze říct, že stromy 

zachytí 489 l/m², trávy 434 l/m² a keře 381 l/m² vody. Tato kvantifikace vychází z kombinace 

terénních měření a izotopového eko-hydrologického modelování. [35] Data Macháče [27] i 

McPhersona [28] se zde od zjištěných dat liší a to tak, že jsou výrazně nižší. Ale není zřejmé od 

autorů, co považují za „zachycenou vodu“. Jen mezi řádky McPherson zmiňuje fakt, že se jedná o 

vodu zadrženou ve stromu. Což je pouze jednou ze složek zjištěných dat. Lze proto uvažovat zjištěná 

data za odpovídající, jelikož obsahují i vodu zadrženou v půdě pod stromy. Následující tabulka 

shrnuje vybranou kvantifikaci. 

 

Tabulka 4 - Kvantifikace retence srážkových vod (Zdroj: vlastní zpracování dle [35]) 

Retence srážkový vody 

Stromy 489 

l/m2/rok Křoviny 381 

Trávy 434 
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4.2.4 Redukce atmosférického CO2 

Stromy díky svým základním vlastnostem dokáží přetvářet CO2 pomocí fotosyntézy na O2. 

Díky tomu mají významný potenciální dopad na redukci atmosférického CO2. Množství uloženého 

CO2 se liší v závislosti na okolních mikroklimatických podmínkách a je dokázáno, že absorpce CO2 

stromy je nepřímo úměrný relativní vlhkosti, teplotě a slunečnímu záření. [36] Ze 

světových výzkumů lze vyčíst široké množství interpretací schopnosti sekvestrace zeleně, Flude 

[37] ve své práci nabízí komplexní pohled beroucí v potaz i tvorbu CO2 při péči o zeleň. V kontextu 

této práce definuje průměrnou schopnost sekvestrace uhlíku rostlé trávy na 0,117 kg/m2 za rok, u 

stromů 0,180 kg/m2 za rok a u rostlých křovin 0,201 kg/m2 za rok. [37] Při pohledu na data 

McPhersona lze sledovat ještě rozšíření tohoto parametru o úsporu energie při chlazení a tím pádem 

nižší emisi CO2 do atmosféry, což následně zvýší úspory CO2 na následující hodnoty:  

Tabulka 5 - Kvantifikace dopadů redukce atmosférického CO2 (Zdroj: vlastní zpracování dle [37]) 

Redukce CO2 sekvestrací 

Stromy 0,8555 

kg/m2/rok Křoviny 0,3919 

Trávy 0,3104 

4.2.5 Redukce škodlivin z ovzduší 

Městská zeleň hraje klíčovou roli také v redukci škodlivin ve vzduchu, což je zásadní pro 

zlepšení kvality ovzduší v urbanizovaných oblastech. Tyto látky mají negativní dopad na lidské 

zdraví a životní prostředí. Význam těchto studií dokládají i autoři odborných publikací. Nowak 

v rozsáhlé studii v 55 státech USA se odstraňování znečišťujících látek městskými stromy 

pohybovalo mezi 11 100 t/rok až 22 000 t/rok, což vedlo ke zlepšení kvality ovzduší související s 

PM10 o 0,2-1,0 %. [38] Podobné hodnoty zlepšení kvality ovzduší byly nalezeny i v dalších studiích. 

Například Bealey odhadl, že zvýšení pokrytí stromy ve dvou britských městech by vedlo k 

celkovému snížení PM10 o 18-20 %. [39] [40] V rámci redukcí škodlivin se autoři liší ze všech 

kategorií nejméně. Proto jsou uvažovány hodnoty zmíněné níže. 

 Mezi škodliviny v kontextu této práce byly zařazeny: 

• Ozon (O₃), 

• Oxid dusičitý (NO₂), 

• Oxid siřičitý (SO₂), 

• Oxid uhelnatý (CO), 

• Koncentrace prachových částic (PM₁₀). 

Následující tabulka shrnuje kvantifikaci snížení jednotlivých škodlivin v ovzduší díky 

přítomnosti stromů. Data ukazují, jaké množství konkrétních škodlivin je možné redukovat na metr 

čtvereční půdorysné plochy koruny stromu za rok. 

Tabulka 6 - Kvantifikace snížení škodlivin v ovzduší pro stromy (Zdroj: vlastní zpracování) [38] 

Kvantifikace škodlivin 

O3 4,2 

g/m2/rok 

PM10 3,8 

NO2 1,6 

SO2 1,0 

CO 0,4 
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Jednotlivé hodnoty v tabulce ukazují, že stromy mají významný přínos pro kvalitu ovzduší 

tím, že zachytávají a absorbují různé škodliviny. Například ozon (O₃) je redukován o 4,2 g/m² za 

rok, zatímco prachové částice PM₁₀ jsou redukovány o 3,8 g/m² za rok. Tento efekt je kritický 

zejména v hustě osídlených městských oblastech, kde koncentrace těchto škodlivin často překračují 

doporučené limity. 

4.2.5.1 Kvantifikace redukce škodlivin trávami 

Trávy na rozdíl od stromů nezabírají tak velkou plochu, co se do výšky prostoru týče. Naopak 

zabírají obrovskou plochu půdorysnou. Zároveň je povrch trávy velmi členitý a je tvořen malými 

prvky. Což bylo dokázáno ve výzkumných šetření Nowaka [38]. V kontextu prachových částic 

studie popisuje schopnost běžného městského trávníku redukovat prachové částice PM10 

v hodnotách 1,36 g/m2 za rok. [41] Stanovené hodnoty za redukci SO2 a NO2 byly stanoveny jako 

1,04 g/m2 za rok respektive 0,6 g/m2 za rok. [42] Hodnoty redukce, CO a O3 nebyly kvantifikovány, 

jelikož nebyly nalezeny žádné studie popisující tuto skutečnost. Shrnutí kvantifikovaných dopadů 

je uvedeno v následující tabulce: 

Tabulka 7 - Kvantifikace redukce škodlivin trávami (Zdroj: vlastní zpracování dle [41], [42], [43]) 

PM10 1,36 

g/m2/rok 

NO2 0,60 

SO2 27,90 

CO - 

O3 - 

 

4.2.6 Snížení opotřebení komunikací 

Na základě rešerše výzkumných zdrojů týkajících se chování komunikací při různých 

teplotách povrchu, byly identifikovány způsoby využití prvků zelených ploch pro snížení slunečního 

záření. A tím následně ke snížení opotřebení povrchů komunikací v čase. Při snížení opotřebení 

komunikací bylo postupováno nejprve sestavením teoretického rámce vycházejícího z fyzikálních 

zákonů a přístupů pro výpočet tepelných výměn. Následně byla sestavena databáze intenzity záření 

Ie pomocí programovacího jazyka Python. Spolu s daty o maximálních průměrných teplotách 

z meteostanice Brno-Tuřany byla i data intenzity záření integrována do výpočtů. Tyto teploty jsou 

nezbytné k stanovení tepelných ztrát, které uvažují přenos energie mezi vzduchem a tělesem. 

Následně byla modelována teplota povrchové vrstvy komunikace, ze které byla následně 

modelována předpokládané deformace.  

4.2.7 Východiska fyzikální teorie pro stanovení dopadu 

Základní úvahou pro stanovení dopadu snížení opotřebení komunikací je, že při překročení 

určité hraniční hodnoty povrchové teploty komunikace, dochází k násobné deformaci. Logika 

výpočtu, je založena na myšlence, že s dopadajícím slunečním zářením dochází k nárůstu povrchové 

teploty komunikace. V rámci výpočtů je tedy zkoumáno, jak se s proměnlivou intenzitou slunečního 

záření proměňuje povrchová teplota.  

Pro stanovení tohoto výpočtu, je klíčový vztah mezi tepelnými zisky (QG) a změnou teploty 

jež vychází ze vzorce: 

𝑄 = 𝑐 × 𝜌 × 𝑉 × (𝑇2 − 𝑇1)  (2) 
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Kde: 

Q… tepelná energie [J], 

c…  měrná tepelná kapacita [kg/m3], 

𝜌 …  hustota látky [J/(kg*K)], 

V… objem látky [m3], 

T1,2…  teplota počáteční, resp. konečná [K]. 

 

Tepelná energie je forma energie přenášená mezi systémy nebo objekty v důsledku rozdílu 

jejich teplot. Když sluneční záření dopadá na povrch komunikace, část tohoto záření je absorbována 

a přeměněna na tepelnou energii, což vede ke zvýšení teploty povrchu. Tento proces je založen na 

několika základních fyzikálních principech.  

4.2.7.1 Tepelná bilance tělesa  

Východiskem pro další výpočty je tedy myšlenka, že v rámci tělesa dochází ke změnám 

tepelné energie. V konkrétním případě této práce jsou tepelné zisky charakterizovány absorpcí 

energie ze slunečního záření. Tepelné ztráty jsou charakterizovány ztrátami radiací, konvekcí, 

kondukcí a vypařováním. Lze je charakterizovat vzorcem: 

𝑄𝐿 = 𝑄𝐿𝑅 + 𝑄𝐿𝐾𝑣 + 𝑄𝐿𝐾𝑑 + 𝑄𝐿𝐸  (3) 

kde: 

QL… celková tepelná ztráta [J], 

QLR… tepelná ztráta radiací [J], 

QLKv… tepelná ztráta konvekcí [J], 

QLKd…  tepelná ztráta kondukcí [J], 

QLE…  tepelná ztráta vypařováním [J]. 

 

Využité vzorce pro výpočet ztrát radiací a konvekcí jsou uvedeny v dosazení do kompletního vzorce 

na následující straně. Tepelné ztráty kondukcí a vypařováním nebyly s ohledem na okrajové 

podmínky výpočtu uvažovány. Hlavním důvodem pro toto rozhodnutí je nutnost využití pokročilých 

simulačních SW pro jejich stanovení. 

4.2.7.2 Výpočet teploty povrchu komunikace a výpis použitých veličin 

Cílem výpočtů je stanovit jaké teploty bude povrch komunikace v průběhu dní v roce 

dosahovat. Díky tomuto lze následně vyhodnotit v jakém rozsahu dochází k překročení mezních 

teplot a vzniku násobné deformace. Nejprve je nutno popsat, jak se bude měnit teplo povrchu 

vozovky. Jelikož v práci Alkaissiho [44] je stanovena deformace asfaltového povrchu komunikace, 

je i pro tuto práci uvažováno, že materiál povrchu vozovky bude asfalt. Změna teploty povrchu (ΔT) 

je rozdíl mezi tepelným příjmem a celkovými tepelnými ztrátami podělen vlastnostmi materiálu. 

V tomto případě se jedná o jeho hustotu, měrnou tepelnou kapacitu a tloušťku vrstvy. 

 

 Tímto krokem získáváme teplotní přírůstek či pokles teploty povrchu asfaltu za daný časový 

interval: 

𝛥𝑇 =
𝑄𝐺−𝑄𝐿 

𝜌×𝑐×𝑑×𝐴
   (4) 

Kde: 
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T… změna povrchové teploty [K], 

QL… celková tepelná ztráta [J], 

QG… tepelný zisk [J], 

c…  měrná tepelná kapacita [kg/m3], 

𝜌 …  hustota látky [J/(kg*K)], 

d… tloušťka asfaltové vrstvy komunikace [m], 

A…  výpočtová plocha [m2]. 

 

Výsledná teplota povrchu asfaltu je dána součtem teploty povrchu z předchozího měřeného 

časového úseku (TSP) a teplotní změny T. Tím získáme novou teplotu povrchu po uplynutí 

stanoveného časového intervalu. [45] Sloučením všech předchozích kroků je stanovena následující 

souhrnná rovnice pro výpočet výsledné teploty povrchu asfaltu po zahrnutí všech tepelných zisků a 

ztrát, se stanovenými okrajovými podmínkami, je následující: 

𝑇𝑆𝑛 = 𝑇𝑆𝑝 + 𝛥𝑇  (5) 

𝑇𝑆𝑛 = 𝑇𝑆𝑝 +
𝐼×𝛼×𝑡×𝐴−(𝜖×𝜎×𝑡×𝐴×(𝑇𝑆

4−𝑇𝐴
4)+ℎ×𝑡×𝐴×(𝑇𝑆−𝑇𝐴)+𝑄𝐿𝐾𝑑 +𝑄𝐿𝐸

𝜌×𝑐×𝑑
 (6) 

 

kde: 

TSn… teplota povrchu na konci měřeného časového úseku [K], 

T… změna povrchové teploty [K], 

TSp… teplota povrchu na počátku měřeného časového úseku [K], 

I… intenzita slunečního záření [W/m²], 

α… absorpční koeficient asfaltu (α = 0.93) [–], 

t… časový interval (3600 s =1 h) [s], 

A… řešená plocha povrchu (1 m² pro standardizaci výpočtu) [m2], 

𝜖… emisivita povrchu (ϵ): 0.95 [–], 

𝜎… Stefan-Boltzmannova konstanta 5,67×10−8 [W/(m²*K⁴)], 

𝑇S… teplota povrchu asfaltu [K], 

𝑇A… teplota vzduchu [K], 

h…  koeficient přestupu tepla [23 W/(m2*K], 

kKd… koeficient tepelné ztráty kondukcí (1) [–], 

kE…  koeficient tepelné ztráty vypařováním (1) [–], 

ρ… hustota asfaltu (2400) [kg/m³], 

c…  měrná tepelná kapacita asfaltu (920) [J/(kg*K)], 

d… tloušťka asfaltové vrstvy (0.05) [m]. 

 

4.2.8 Simulace povrchových teplot asfaltové komunikace 

Pro účely práce byla sestavena simulace průběhu povrchových teplot v MS Excel. Tato 

simulace využívá výše popsaných závislostí. Vstupem do výpočtu byla kromě veličin zmíněných 

v předchozí kapitole, data o maximálních průměrných teplotách vzduchu v městě Brně a data o 

průběhu hodinových intenzit slunečního záření dopadající na jednotku plochy také pro město Brno. 
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Lokalizace musela být určena proto, že konkrétní data teplot vzduchu a intenzity slunečního záření 

jsou vždy odlišná dle lokality.  

4.2.8.1 Vliv teploty na mechanické vlastnosti asfaltu 

Asfalt vykazuje viskoelastické chování, což znamená, že jeho deformace závisí jak na 

okamžitém zatížení, tak na časově závislém toku materiálu. Tento tok je výrazně ovlivněn teplotou. 

Při vyšších teplotách ztrácí svou pevnost, což vede k větší deformaci pod zatížením. Asfalt také 

podléhá teplotní roztažnosti, což znamená, že se při zahřívání rozpíná a při ochlazování smršťuje. 

Tento jev přispívá k teplotním trhlinám a dalším poruchám povrchu. Tento efekt ale není uvažován 

a je počítáno jen s kombinací teploty a zatížení. Jelikož je asfalt visko-elastický materiál, literatura 

uvádí že jeho nárůst deformací s teplotou bude větší než lineární. Jelikož se nedopařilo jasně 

definovat rovnici popisující průběh deformací s tímto průběhem, je uvažován lineární průběh. [46]  

Lineární model deformace předpokládá, že deformace asfaltu je přímo úměrná změně teploty. 

Pokud předpokládáme, že při teplotě 45 °C povrchová vrstva komunikace dosahuje 2,3násobné 

deformace, lze lineárně popsat předpokládanou deformaci pomocí vzorce: 

𝐷(𝑇) = 𝐷𝑟𝑒𝑓 ⋅ (
𝑇𝑟𝑒𝑓

𝑇
) (7) 

kde: 

D(T)…   deformace při teplotě T [–], 

Dref …  referenční deformace při teplotě 𝑇ref (45 °C) [–], 

T…   aktuální teplota povrchu asfaltu v řešeném úseku [°C], 

Tref …  referenční teplota při referenční deformaci (2,3násobek) [°C]. 

 

Výsledek výpočtu teplot a deformací dle výše popsaného mechanismu je zpracován v tabulce, 

jejíchž náhled je zobrazen v následujícím obrázku. Tento náhled obsahuje data z 18. 7. 2024. Je zde 

vidět, jak se vyvíjí jednotlivé ztráty a povrchové teploty a jak se vyvíjí výsledná předpokládaná 

deformace. 

Obrázek 1 - Simulační model teplota a deformací v SW (Zdroj: Vlastní zpracování) 

 
Výsledné hodnoty deformací v daných časech byly následně zprůměrovány (i s měsíci mimo 

měření, kdy je hodnota deformací =1). Průměrem deformací za všechny hodiny v roce 2024 vyšlo, 

že deformace je v důsledků slunečního záření: 

𝐷𝐴𝑣𝑔24 = 1,33011 × 𝐷0    (8) 
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Lze konstatovat, že na základě sestaveného modelu by byla deformace v důsledku kombinace 

dopravního a tepelného zatížení o 33,01 % větší, než pouze se zatížením z dopravy. Tato deformace 

tedy popisuje jako výchozí stav, kdy slunce nesvítí na vozovku. Když začne svítit dochází ke zvýšení 

povrchové teploty a násobné deformace. Pro účely práce je ale nutno vyjádřit o kolik se sníží 

opotřebení v případě, kdy dojde k zastínění ploch komunikace. V takovém případě, kdy je 

uvažována DAvg24 jako výchozí deformace, lze vyjádřit, že eliminací slunečního záření dojde ke 

snížení deformací o 24,82 %.  

4.2.9 Kvantifikace redukce hluku zelenými plochami 

Parametr redukce hluku se stejně jako dopad o redukci opotřebení komunikací vztahuje na 

plochy zeleně v bezprostřední blízkosti komunikace. Jedná se zejména o plochy zelených pásů na 

krajích a ve středu komunikace. Hlavní zdrojem dat pro kvantifikaci je studie o měření hluku pomocí 

technologie LiDAR. [47] Studie se zaměřuje na kvantifikaci útlumu hluku pomocí vegetace a 

využívá regresní model k odhadu útlumu hluku. Na základě několika vegetačních parametrů 

následně určuje hodnotu útlumu. Regresní model v tomto případě umožňuje určit vztah mezi 

nezávislými proměnnými (v tomto případě vegetačními parametry) a závislou proměnnou (útlumem 

hluku).  

4.2.9.1 Aplikace regresivního modelu pro výpočet redukce hluku zelení 

Výchozí studie Xu [47] ve které je model sestaven se zaměřuje na kvantifikaci útlumu hluku 

pomocí vegetace a využívá regresní model k odhadu útlumu hluku. Studie popisuje schopnost 

útlumu hluku pomocí řady parametrů. Na základě zjištěných souvislostí ve studii Xu [47] lze dosadit 

zjištěné parametry regresivního modelu uvedené v tabulce 6 studie: 

𝑁𝐴 = −7,670 + 0,076 × 𝑁𝐹 + 0,036 × 𝑊 + 4,634 × 𝑆 + 0,006 × (𝑊 × 𝐴)  (9) 

Kde: 

NA… redukce hluku způsobená stromy [db/m], 

NF… zdrojová hladina hluku [db/m], 

W… šířka zeleného prvku na kolmici k dané komunikaci [m], 

S… horizontální stupeň zakrytí [–], 

A… index listové plochy (LAI) [–]. 

Z výsledků lze vyčíst, jaká je dle modelu redukce hluku na 1 m šířky zelené plochy. Pro další 

výpočet jsou brány hodnoty NA,avg pro ověření funkčnosti modelu – zdali takový dopad je vůbec 

dodatečně významný. Současně je uvažováno, že parametry mimo W jsou neměnné, a tedy lineárně 

narůstá i redukce hluku. V takovém případě je tedy nárůst redukce dB charakterizován rovnicemi: 

Pro Stromy: 

NAs = 1,8206 + 0,087 × W (10) 

Pro křoviny: 

NAk = 0,8938 + 0,066 × W  (11) 

Kde: 

NAs… redukce hluku způsobená stromy [db/m], 

NAk… redukce hluku způsobená keři [db/m], 

W… šířka zeleného prvku na kolmici k dané komunikaci [m]. 
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Rovnice jsou uvedeny pro stromy a křoviny, jelikož při dosazení do rovnice pro trávy 

vycházely hodnoty redukce hluku negativní. To může znamenat více věcí. Pokud měření probíhalo 

v blízkosti tvrdých povrchů (např. chodníků nebo silnic), může dojít k odrazu zvuku zpět do prostoru 

měření, což zvyšuje naměřené hodnoty hluku a může způsobovat u drobných prvků nevypovídající 

výsledky. Negativní hodnoty mohou také naznačovat, že při měření hluku byly použity referenční 

body, které nejsou zcela reprezentativní pro skutečný efekt konkrétně trav na hluk. Jelikož model 

byl zaměřen na stanovení modelu pro celkové prvky zeleně bez rozlišování jejich prvků, je to 

pravděpodobný zdroj chyby. [47] 

4.2.10 Výsledné kvantifikované dopady zelených ploch 

Výsledkem předchozího rozboru zjištěných skutečností je sestavena následující tabulka, jež 

shrnuje vybrané hodnoty kvantifikací využívané pro další výpočty. 

Tabulka 8- Výsledné kvantifikace dopadů zelených ploch (zdroj: vlastní zpracování) 

Užitek m.j. Stromy Křoviny Trávy 

Redukce lokální teploty kWh/m2/rok 1,9012 0,8711 0,6906 

Redukce proudění vzduchu – – – – 

Retence srážkových vod l/m2/rok 489 381 434 

Redukce atmosférického CO2 kg/m2/rok 1,035 0,592 0,430 
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Zachycení NO2 

g/m2/rok 

1,6 1,6 0,6 

Zachycení SO2 1,0 1 0,45 

Zachycení CO 0,4 0,4 X 

Zachycení O3 4,2 4,2 X 

Zachycení prach. částic (PM10) 3,8 3,8 1,36 

Snížení opotřebení vozovky % 24,78 – – 

Redukce hlukového zatížení dB/mšířky 

1,8206 

+0,087 

×W 

0,8938 

+0,066 

×W 

– 

 

4.3 EVALUACE DOPADŮ ZELENÝCH PLOCH 

Po kvantifikaci dopadů zelených ploch byl následující krok určení jejich monetární hodnoty 

tak, aby mohly být tyto dopady aplikovány v rámci výpočtu do CBA. Následující odstavce stručně 

shrnují proces určení monetární hodnoty dopadů. Výsledné užitky jsou shrnuty v tabulce. 

4.3.1 Evaluace redukce lokální teploty zelenými plochami 

Užitek plynoucí z redukcí tepelné energie obsažené ve vzduchu prvky zelených ploch 

v letních měsících má dvě úrovně – úsporu elektrické energie a redukci emisí CO2. Redukce emisí 

je zahrnuta do užitku (redukce atmosférického CO2). Užitek úspory elektrické energie je pak 

vyjádřen tržní cenou elektrické energie. Pro účely této disertační práce je uvažována střední hodnota 

tržní ceny pro nejběžnější sazbu D02d včetně distribuce, poplatků a daní. Je třeba brát v potaz, že 

cena elektřiny má na užitek zásadní vliv. Při ceně 9,26 Kč/kWh (duben 2024) jsou hodnoty plynoucí 

z tohoto benefitu shrnuty v následující tabulce.  
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Tabulka 9 - Evaluace úspory elektrické energie (Zdroj: vlastní zpracování) 

Úspora elektrické energie 

Stromy 17,6051 

Kč/m2/rok Křoviny 8,0664 

Trávy 6,3950 

4.3.2 Retence srážkových vod 

Udržení srážkové vody v zeleni snižuje nápor na veřejné kanalizační sítě, které jsou sami o 

sobě nákladem pro veřejné rozpočty. V případě, že dojde k redukci zatížení těchto sítí, dojde 

k zamezení nákladům, které vznikají jejich využíváním. Tyto náklady jsou charakterizovány 

nákladem na údržbu kanalizačních sítí tzv. „stočného“, které má v roce 2024 v ČR hodnotu = 54 

Kč/m3(=0,056 Kč/l). Mimo to, je ještě nutné do ceny započíst tzv. poplatek za odvod srážkových 

vod, který se stanoví pomocí redukovaných ploch. V případě, že místo zelených ploch vznikne 

zpevněná plocha, je nutné tento poplatek odvádět. Při zpevněné ploše a srážkovém úhrnu pro město 

Brno je tento náklad 0,02965 Kč/l/rok (3). S ohledem na to, že tuto úsporu lze uvažovat jen v případě, 

kdy dochází ke změně ze zastavěné plochy na plochu zelenou. Proto jsou vytvořeny dvě hodnoty 

užitku.. Součet těchto hodnot, jež odpovídá tedy užitku ze zadržení srážkových vod je 0,0857 

Kč/l/m2. Odpovídající hodnoty užitků pro jednotlivé prvky zeleně jsou uvedeny v následující 

tabulce. 

Tabulka 10 - Evaluace úspory srážkových vod (Zdroj: vlastní zpracování) 

Retence srážkový vody 

Prvek Změna ploch Zachování plochy  

Stromy 41,9073 27,3840 

Kč/m2/rok Křoviny 32,6517 21,3360 

Trávy 37,1938 24,3040 

4.3.3 Redukce atmosférického CO2 

Cena za redukci atmosférického CO2 je stanovena tržní cenou emisní povolenky (EUA) 

v rámci oblasti EU. V době zpracování práce cena za 1 t emise CO2 odpovídá 70,69 €. S tím, že 

střední převodní kurz EUR/CZK byl uvažován 24,69 Kč za 1 €. Z toho plyne, že se cena za 1 kg 

CO2 = 1,74534 Kč. Odpovídající hodnoty užitků pro jednotlivé prvky zeleně jsou uvedeny 

v následující tabulce. 

Tabulka 11 - Evaluace redukce CO2 (Zdroj: vlastní zpracování) 

Redukce CO2 sekvestrací 

Stromy 1,8064 

Kč/m2/rok Křoviny 1,0332 

Trávy 0,7505 

4.3.4 Zvýšení kvality ovzduší 

Evaluace redukce škodlivých látek z ovzduší vychází z předpokladu, že vyšší obsahy 

škodlivin vedou k negativním dopadům zejména na zdraví obyvatel. K vyčíslení tohoto dopadu bylo 

 
3 Hodnoty jsou vypočteny podle metodiky zmíněné na https://voda.tzb-info.cz/destova-voda/2713-platba-za-

srazkove-vody 
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využito nástroje NHS z Anglie. [48] Výsledné hodnoty redukce škodlivin jsou uvedeny v následující 

tabulce. 

Tabulka 12 - Evaluace užitku redukce škodlivin (Zdroj: vlastní zpracování) 

 Stromy & Křoviny Trávy  

O3 0,0209 – 

Kč/m2/rok 
PM10 8,2083 2,9377 

NO2 0,3766 0,1412 

SO2 0,4800 0,2160 

 

4.3.5 Snížení opotřebení komunikace 

Na základě kvantifikace dopadu bylo zjištěno, že zvýšenou teplotou ze slunečního záření je 

při kombinovaném dopravním a teplotním zatížení ročně o 33,01 % vyšší než bez teplotního 

zatížení. Na základě tohoto zjištění lze říci, že pokud dojde k zastínění komunikace, tak dojde 

k redukci deformací o 24,87 %. Je třeba ovšem redukovat celkovou plochu koruny stromu na plochu 

efektivní – neboli takovou, kde dochází opravdu ke stínění (SEff). Je uvažováno, že pokud strom stojí 

na hranici komunikace, je efektivně použitelný užitek ve výši poloviny plochy koruny. Zároveň 

v rámci práce je zanedbán posun slunce po nebi, protože by pro přesná data bylo nutné modelovat 

vývoj teplot spolu s posunem slunce po nebi, a to vyžaduje složitější simulace. Zároveň má tento 

parametr význam jen pro stromy v bezprostřední blízkosti komunikace. Pro stromy zasazené uvnitř 

úzkých zelených pásů na ose komunikace lze uvažovat jako užitek celou půdorysnou plochu koruny. 

Pro stromy na kraji komunikace je nutné snížit efektivní plochu stromu, k tomu lze využít výpočet 

dle následujícího vztahu: 

𝑆𝐸𝑓𝑓  =  
𝑆𝑧

2
  (12) 

Kde: 

Seff… účinná plocha užitku stromu, 

Sz… půdorysná plocha koruny stromu. 

 

S přihlédnutím k tomuto přepočtu je stanovena cena na m2 plochy koruny stromu. Tato cena 

vychází z úvahy, že díky ostínění dojde ke snížení deformací v komunikaci, a tak bude prodloužena 

životnost komunikace z návrhové životnosti. Uvažovaná cena se může lišit v závislosti na 

návrhových parametrech komunikace, pro výpočet benefitu je uvažována cena za výstavbu nové 

komunikace dle metodiky ÚÚR [49], která odpovídá ceně 2 224 Kč/m2. Většina zdrojů uvádí nutnost 

rekonstrukce povrchové vrstvy komunikace v rozmezí 10-15 let, i když tato doba může být značně 

ovlivněna vhodnou, či nevhodnou údržbou. Pro účely výpočtu je uvažováno s návrhovou životností 

10 let. Při vypočtené deformaci zvýšené deformaci o 33,01 % by došlo ke snížení životnosti na 7,52 

let. Rozdíl mezi cenou za m2 za 10 let versus 7,77 roku potom v peněžních jednotkách dělá 73,35 

Kč/m2.  

4.3.6 Snížení hlukového zatížení 

Dopad je kvantifikován na dB/m šířky zeleného prvku. Přínos této redukce je založen na 

předpokladu, že zvýšené hlukové zatížení plynoucí z dopravy má na člověka několik negativních 

dopadů. V první řadě zdravotní, kdy je spojováno se vznikem onemocnění. Dále má zásadní vliv na 
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produktivitu, a to ať už v kontextu spánku, nebo práce v průběhu dne. Komplexní metodický postup 

pro stanovení přínosu redukce hluku je stanoven v rámci DEFRA. [50] Pro přepočet z evaluací 

v librách byl využit kurz 28,89 Kč/£. Dosazením do rovnice pro určení kvantifikace přínosu je 

získána hodnota redukce 2,3 dB z původní hodnoty 70 dB. Lze říci, že užitek plynoucí z tohoto 

užitku je NAred70 + NAred69 + 0,3*NAred68, což je 6 053,13 Kč. 

 

 
Obrázek 2 - Screenshot přílohy 1 – Výsek tabulky určení přínosu redukce hluku ve městech 
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4.3.7 Výsledné evaluace identifikovaných dopadů zelených ploch 

Výsledky evaluací neboli stanovení hodnoty užitků, jež jsou popsány detailně v předchozích 

kapitolách shrnuje následující tabulka. 

Tabulka 13 - Výsledné evaluace užitků zelených ploch (Zdroj: vlastní zpracování) 

Užitek m.j. Stromy Křoviny Trávy 

Redukce lokální teploty Kč/m2/rok 17,6051 8,0664 6,3950 

Redukce proudění vzduchu – 41,9073 32,6517 37,1938 

Retence srážkových vod4 Kč/m2/rok 1,8064 1,0332 0,7505 

Redukce atmosférického CO2 Kč /m2/rok 0,3766 0,3766 0,1412 

Z
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Zachycení NO2 

Kč /m2/rok 

0,3766 0,3766 0,1412 

Zachycení SO2 0,4800 0,4800 0,2160 

Zachycení O3 0,0209 0,0209 – 

Zachycení prach. částic 

(PM10) 
8,2083 8,2083 2,9377 

Snížení opotřebení vozovky Kč/m2 73,3500 – – 

Redukce hlukového zatížení Kč/m(šířky) Y5 Y5 – 

 

5 REVITALIZACE PREDMOSTIA – PŘÍPADOVÁ STUDIE  
Projekt „Revitalizace Predmostia“, který se nachází v obytné čtvrti Predmostie města Nitra ve 

Slovenské republice, je zaměřen na revitalizaci vnitrobloků a rekonstrukci přilehlých komunikací. 

Cílem této části disertační práce je prokázat možnost aplikace dosažených výstupů práce na 

konkrétním projektu obnovy veřejného prostranství. V rámci projektu dochází k zásadní proměně, 

a to zejména pomocí rozšíření a revitalizací ploch zeleně. Ve výpočtu jsou použity plochy zeleně 

uváděné v rámci studie. Následující odstavce shrnují nejpodstatnější části výpočtu. 

5.1 VÝPOČET EKONOMICKÉ SOUČASNÉ HODNOTY PROJEKTU 

Pro účely aplikace výpočtové části Analýzy nákladů a užitků je nutno stanovit Ekonomickou 

čistou současnou hodnotu (ENPV). Tento ukazatel ekonomické efektivnosti investic počítá čistou 

současnou hodnotu peněžních toků za hodnocené období investice. ENPV oproti standardnímu 

FNPV (Finanční čistá současná hodnota) ve výpočtu zahrnuje i celospolečenské užitky, jako je 

například užitek plynoucí ze zelených ploch. Jelikož pro účely tohoto výpočtu není uvažováno 

s jinými kladnými peněžními toky, není třeba stanovit FNPV, protože by vycházelo záporně, a to 

přesně do výše nákladů. Pro aplikaci je tedy stanoven výpočet ENPV. Výpočet je proveden v MS 

Excel s následujícími vstupními proměnnými: 

• Investiční náklad: 7 325 273 Kč 

• Roční provozní náklad: 610 114 Kč 

• Diskontní sazba: 3 % [51] 

 
 
5 Není možné aplikovat klasicky násobením s šířkou zeleného pásu. Popis postupu popsán v plném textu disertační práce 
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Výpočet byl proveden pomocí kumulace diskontovaných peněžních toků po dobu hodnocení 

projektu, jež byla pro účely práce stanovena na 15 let.  Výsledek výpočtů je shrnut v následující 

tabulce. 

Tabulka 14 - Výsledek výpočet ENPV případové studie (Zdroj: Vlastní zpracování) 

Rok 0 1 2 … 15 

Investiční náklad - 7 325 273 Kč     

Náklad provoz?  -610 114 Kč -610 114 Kč … - 610 114 Kč 

Užitek výsadby stromů  739 895 Kč 739 895 Kč … 610 057 Kč 

Užitek výsadby křovin  454 484 Kč 454 484 Kč … 353 322 Kč 

Užitek výsadby trav  359 638 Kč 359 638 Kč … 262 320 Kč 

CFnominální -  7 325 273 Kč 943 904 Kč 943 904 Kč … 615 585,1 Kč 

Diskontní faktor 1 0,970873786 0,942595909 … 0,641861947 

CFdiskontované - 7 325 273 Kč 916 411 Kč 889 720 Kč … 395 121 Kč 

CF diskontní kumul - 7 325 273 Kč - 6 408 862 Kč - 5 519 142 Kč … 23 542 Kč 

 

Výpočtem byla stanovena ENPV kumulací ročních diskontovaných peněžních toků. Tabulka 14 

ukazuje relevantní část výpočtu, kde nezobrazené roky 3-14 mají totožné hodnoty peněžních toků, 

jako zobrazené roky 1,2 a 15 s jedinou výjimkou diskontovaného peněžního toku (Cashflow, CF), 

který se vyvíjí s časem. Výsledné ENPV vychází kladné, což znamená, že takový projekt by byl dle 

metodiky CBA ekonomicky efektivní. Kompletní výpočet je uveden v příloze 2 disertační práce. 

5.2 VYHODNOCENÍ PŘÍPADOVÉ STUDIE A DISKUSE 

Na základě hodnocení efektivnosti tohoto projektu pomocí ekonomické čisté současné 

hodnoty vyšel tento projekt jako ekonomicky efektivní. Do pozitivních kumulovaných 

ekonomických peněžních toků se projekt dostal v 15 roce životnosti – a to na hodnotu 23 542 Kč. 

Lze předpokládat, že v projektech rozvoje zelených ploch bude životnost takových projektů 

uvažována na delší časový horizont. Jen u stromů je standardně uvažována životnost 30 a více let. 

[52] Navíc ve výpočtu jsou uvažovány zelené plochy jako konstantní plochy. Což minimálně u 

stromů způsobí, že jejich užitky budou pravděpodobně s časem ještě narůstat, protože s růstem 

stromů se i jejich celospolečenský užitek zvětšuje.  

6 VYHODNOCENÍ VÝZKUMNÝCH OTÁZEK A ZÁVĚR 

PRÁCE 
Výzkumná otázka 1: Lze stanovit monetární hodnotu celospolečenských dopadů zelených 

ploch tak, aby bylo možné analýzou nákladů a užitků ověřit jejich prospěšnost pro společnost? 

Odpověď na výzkumnou otázku je Ano. V rámci disertační práce byla provedena kvantifikace 

dopadů zelených ploch. Ta se skládala z kvalifikace dopadů a výběru nejvhodnější kvantifikace 

daného dopadu dle výzkumného šetření, které na konci výsledky kvantifikací shrnuje. Tyto 

kvantifikace jsou nezbytné pro evaluaci neboli stanovení monetární hodnoty dopadu, které jsou 

realizovány následovně. Tímto bylo dosaženo odpovědi na první část otázky, kde bylo zjišťováno, 

zdali je možné stanovit monetární hodnotu celospolečenských dopadů.  

V druhém kroku bylo nutné ověřit aplikovatelnost těchto monetárních hodnot 

celospolečenských dopadů zelených ploch do analýzy nákladů a užitků (CBA). To bylo provedeno 

v rámci případové. Zde byly dosazeny hodnoty užitků zelených ploch do výpočtu ekonomické čisté 
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současné hodnoty, jež slouží pro porovnání užitků s náklady projektu v rámci analýzy nákladů a 

užitků. Jelikož výsledkem výpočtu byl kladný posudek neboli že ENPV>0, lze konstatovat, že 

pomocí analýzy nákladů a užitků je možné ověřit prospěšnost výsadby zelených ploch pro 

společnost. 

Výzkumná otázka 2: Lze stanovit monetární hodnotu celospolečenského dopadu, který vzniká 

stíněním zeleně na komunikaci? 

V rámci práce byla stanovena monetární hodnota dopadu na 73,35 Kč. Odpověď na otázku je 

tedy také Ano. Nejprve byla zpracována kompletní kvantifikace užitku redukce opotřebení 

komunikací v důsledku ostínění. Tento užitek byl kvantifikován pomocí metod tepelné akumulace 

vozovky a simulace průběhu teplot v povrchové vrstvě. I přes definované okrajové podmínky, 

plynoucí zejména z technické náročnosti jejich eliminace, bylo dosaženo ohodnocení tohoto užitku 

a to. V případě ostínění, jinak slunci exponované komunikace, dochází k redukci opotřebení o 

24,872 %. Z toho plynoucí ocenění tohoto užitku proběhlo právě pomocí prodloužení životnosti 

takové komunikace a bylo oceněno na 73,35 Kč/m2.  

6.1 ZÁVĚR PRÁCE 

Disertační práce s názvem „Vliv developerských projektů na rozvoj území“ se zaměřila na 

detailní zkoumání socio-ekonomických dopadů zelených ploch při projektech rozvoje území neboli 

developerských projektů. V práci byl detailně popsán stav současného poznání v této vědecké 

oblasti, včetně popisu oblasti územního rozvoje. V rámci úvodních sekcí výzkumu byly zkoumány 

veškeré dopady projektů rozvoje území. Po rozdělení těchto dopadů do příslušných kategorií bylo 

zjištěno, že zatímco některé dopady jsou již dobře popsány, v oblasti zelených ploch existuje výrazná 

výzkumná mezera. Z důvodu rozsahu a složitosti problematiky se výzkum soustředil na tuto 

konkrétní oblast dopadů zelených ploch, která vyžadovala samostatné a podrobné zkoumání. Práce 

se zaměřila na kvalifikaci, kvantifikaci a evaluaci celospolečenských dopadů těchto ploch. 

Práce prokázala, že zelené plochy generují významné celospolečenské dopady, které lze 

vyjádřit v monetárních hodnotách. To umožňuje jejich zahrnutí do analýzy nákladů a užitků (CBA), 

pomocí nichž se posuzuje ekonomická efektivnost veřejných projektů. Detailně byly kvantifikovány 

nové dopady zelených ploch, konkrétně snížení opotřebení komunikací a redukce hluku z 

komunikací. V rámci případové studie „Revitalizace Predmostia“ byla ověřena praktická 

aplikovatelnost zjištěných užitků. Výpočty prokázaly, že projekt je efektivní, přičemž užitky 

zelených ploch převyšují v rámci hodnoceného období investiční náklady.  

Tato disertační práce přináší nové a cenné poznatky o socio-ekonomických přínosech 

zelených ploch a jejich roli pro udržitelný rozvoj měst. V rámci doporučení pro další výzkum práce 

nabízí několik variant postupu následujících výzkumných šetření, jež mohou tuto vědní oblast 

posunout ještě dále. Výsledky výzkumu poskytují solidní základ pro další studium a aplikaci těchto 

poznatků v praxi, což může přispět k lepšímu plánování zelených ploch v rámci projektů rozvoje 

území. 

6.2 PŘÍNOS PRO VĚDNÍ OBOR A NÁVHRY PRO DALŠÍ VÝZKUM 

Práce utváří pevný základ pro další výzkumná šetření. V počátku zpracování práce, byla 

identifikována významná výzkumná mezera v oblasti dopadů zelených ploch. Bylo velmi těžko 

dohledatelné, jaké dopady zelené plochy mohou mít a následně byla ještě složitější jejich 

kvantifikace a evaluace. 
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Metodika přináší popis základních stavebních kamenů této vědní oblasti, další výzkum může 

být orientován několika směry. Pro ilustraci byly vybrány tyto následující směry výzkumu, jež autor 

považuje za nejpřínosnější: 

• Rozšíření užitků o přínosy zelených střech a vertikálních rostlin. 

• Zpřesnění užitku snížení opotřebení komunikací pomocí pokročilejších metod 

simulace tepelných toků. 

• Ověření platnosti modelu výpočtu snížení hlukového zatížení měřením. 

• Rozšíření databáze užitků zelených ploch o další, dosud nedefinované užitky. 

 

6.3 PŘÍNOS PRO PRAXI 

Největší přínos má tato metodika bezesporu pro praktické využití. Největší potenciál vidí autor 

práce v oblasti rozhodování na úrovni samospráv. Zde v rámci rozhodování o využití území stojí 

zástupci samosprávy před velmi obtížným rozhodováním, kde doposud pokud chtěli například 

v místech, kde mohl vzniknout projekt s jasnými peněžními toky – například městské byty – bylo 

velmi těžké argumentovat, že by měl být například větší objem zelených ploch. Tato metodika dává 

těmto rozhodným orgánům do rukou odborný nástroj pro vyhodnocení přínosnosti zeleně tak, aby 

jej bylo možné zakomponovat do ekonomického hodnocení. 

Zároveň má metodika i velký potenciál zvednout úroveň odborné diskuse v této oblasti. 

Jelikož poslední slovo v rámci využití území ve městě má zvláště u těch nejvýznamnějších projektů 

politická reprezentace samosprávy, je extrémně důležité, aby tato reprezentace měla v rukou jasné 

argumenty. Metodika této práce má potenciál na to, stát se takovým argumentem a také převést 

diskusi z oblasti „dojmů“ do oblasti faktů a věcných argumentů. 
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ABSTRACT 
The dissertation thesis "The Impact of Development Projects on urban Development" deals 

with the issue of socio-economic benefits generated in the planning of urban development projects. 

Given the scope of the issue and the degree of its elaboration the thesis focuses specifiacaly on the 

impact of greenery areas in the urban development. The thesis defines an overview of the current 

knowledge of the field of socio-economic benefits and a description of the typology in the field of 

urban development. Subsequently, a framework is defined within which the impacts of the land 

development projects from the research carried out within this thesis are described. This includes a 

rationale and identification of the research gap in the field of greenery space impact assessment. The 

impacts of green spaces are identified and these are taken through the research investigation to the 

determination of their monetary value, within the thesis. Two new impacts of green spaces are also 

identified in the thesis, namely the reduction of noise caused by traffic and the reduction of road 

wear. For these two impacts, a procedure for their quantification and subsequent evaluation is 

defined within the thesis. All these benefits are then applied to the calculation of the economic net 

present value in the case study, which is used as an indicator of the economic efficiency of 

investments for public projects in the cost-benefit analysis methodology. On the basis of the work, 

it can be concluded that cost-benefit analysis is a suitable framework for evaluating the effectiveness 

of green spaces in the context of land development projects. At the same time, the thesis also 

succeeded in identifying and monetising the previously undefined impacts of land development 

projects in terms of road wear reduction and noise reduction caused by traffic.  

 


